乌鲁木齐地区2016年高三年级第一次诊断性测试

理科数学（问卷）

（卷面分值：150分    考试时间：120分钟）

注意事项：

1.本卷分为问卷（4页）和答卷（4页），答案务必书写在答卷（或答题卡）的指定位置上.

2.答卷前，先将答卷密封线内（或答题卡中的相关信息）的项目填写清楚.

第Ⅰ卷（选择题  共60分）

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

1.已知集合
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2.复数
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的共轭复数为
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3.设
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为平面，
[image: image9.wmf],

mn

为直线，则
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4.等差数列
[image: image15.wmf]{

}

n

a

中，
[image: image16.wmf]36

5,S36,

a

==

则
[image: image17.wmf]9

S

=

 

A. 17   B.  19    C.  81   D. 100

5.若函数
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上是减函数，则
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6.一个四面体的顶点在空间直角坐标系
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中的坐标分别是
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，画该四面体三视图中的正视图时，以
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平面为投影面，则得到的正视图可以为
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7，执行如图的程序框图（
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8.凸四边形OABC中，
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则该四边形的面积为
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9.过抛物线的焦点F的直线，交抛物线于A,B两点，交准线于C点，若
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10.设
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11.P是双曲线
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上的一点，
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是焦点，
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则双曲线的离心率为
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12. 设函数
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第Ⅱ卷（非选择题  共90分）

本卷包括必考题和选考题两部分.第13题
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第21题为必考题，每个试题考生都必须作答.第22题
[image: image65.wmf]:

第24题为选考题，考生根据要求作答.

二、填空题：本大题共4小题，每小题5分.

13.若
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的二项展开式的常数项是84，则实数
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14.已知实数
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15.掷两枚骰子，则向上的点数之和小于6的概率为               .

16.设数列
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三、解答题：第17~21题每题12分，解答应在答卷的相应各题中写出文字说明，证明过程或演算步骤. 

17.(本题满分12分)

已知函数
[image: image75.wmf](x)sin+-cos2+-3cos2,.

36

fxxxxR

pp

æöæö

=Î

ç÷ç÷

èøèø

2


（Ⅰ）求
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（Ⅱ）在
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中， B为锐角且
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18.如图，直三棱柱
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（Ⅰ）求证：
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（Ⅱ）若
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，求二面角
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19.某城市居民月生活用水收费标准为
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（t为用水量，单位：吨；W为水费，单位：元），从该市抽取的100户居民的月均用水量的频率分布直方图如图所示.
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（I）求这100户居民的月均用水量的中位数及平均水费；
（II）连续10个月，每月从这100户中随机抽取一户，若抽到的用户当月所交水费少于9.45元，则对其予以奖励，设X为获奖户数，求X的数学期望.

20.已知椭圆
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的离心率为
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，过焦点F的直线与椭圆交于A,B两点，线段AB的中点为
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(Ⅰ)求椭圆的方程；

(Ⅱ)过点A与椭圆只有一个公共点的直线为
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，过点F与AF垂直的直线为
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，求证
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21.已知函数
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（Ⅰ）求曲线
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（Ⅱ）当
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的取值范围.

请考生在第22、23、24三题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分，作答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑.

22.(本题满分10分)选修4-1：几何证明选讲

如图，PA是圆的切线，A是切点，M是PA的中点，过点M作圆的割线交圆于点C,B，连接PB,PC分别交圆于点E,F,EF与BC的交点为N. 
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求证：（Ⅰ）
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（Ⅱ）
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23.(本题满分10分)选修4-4：坐标系与参数方程

   点P是曲线
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（Ⅰ）求点Q的轨迹C的直角坐标方程；

（Ⅱ）若C上点M处的切线斜率的取值范围是
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24.(本题满分10分)选修4-5:不等式选讲

已知函数
[image: image107.wmf]()2(0,0)
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的最小值为1.

(Ⅰ)求
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(Ⅱ)求
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的最小值.

乌鲁木齐地区2016年高三年级第一次诊断性测验

理科数学参考答案及评分标准

一、选择题：共12小题，每小题5分，共60分．
1~5  ADDCB    6~10  ACCAA    11~12   DB

1.选
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[image: image111.wmf]{

}

1

Nxx

=£

R

ð

，∴
[image: image112.wmf](

)

(

]

0,1

MN

=

R

I

ð

，故选
[image: image113.wmf]A

.
2.选D.【解析】∵
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3.选D．【解析】∵
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4.选
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．【解析】
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5.选
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6.选A．【解析】由图可得，故选A. 
7.选
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9.选
[image: image147.wmf]A

.【解析】如图，
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10.选
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11.选
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.【解析】
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分.
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13.填
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，共10个，所以所求概率为
[image: image214.wmf]105
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16.填
[image: image215.wmf]31

n

+

．【解析】当
[image: image216.wmf]1

n

=

时，
[image: image217.wmf]2
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，

即
[image: image218.wmf]2
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--=

，得
[image: image219.wmf]1

4
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=

或
[image: image220.wmf]1
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（舍）.

由题意得：
[image: image221.wmf]2
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[image: image222.wmf]2
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①-②得：
[image: image223.wmf]22
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633

nnnnn

aaaaa

+++

=-+-

，即
[image: image224.wmf](
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，

∵
[image: image225.wmf]0
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，∴
[image: image226.wmf]1
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，∴
[image: image227.wmf]{

}
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a

是以
[image: image228.wmf]4

为首项，
[image: image229.wmf]3

为公差的等差数列，

∴
[image: image230.wmf](
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三、解答题：第17~21题，每题12分，解答应在答卷的相应各题中写出文字说明，说明过程或演算步骤．
17.（12分）．
易知
[image: image231.wmf](
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                        …2分
（Ⅰ）由
[image: image232.wmf]222
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，解得，
[image: image233.wmf]5
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，其中
[image: image234.wmf]k
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∴
[image: image235.wmf](
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的单调递增区间为
[image: image236.wmf](
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Z

；                 …6分
（Ⅱ）∵
[image: image237.wmf](
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2sin2

3

fBB

p

æö
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ç÷

èø

,又
[image: image238.wmf](

)

3

fB

=

，∴
[image: image239.wmf]3

sin2

32

B

p

æö

-=

ç÷
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∵
[image: image240.wmf]0

2

B

p

<<

，∴
[image: image241.wmf]2

2

333

B

ppp

-<-<

，故，
[image: image242.wmf]2

33

B

pp

-=

，∴
[image: image243.wmf]3

B

p

=


在
[image: image244.wmf]ABC

D

中，
[image: image245.wmf]sinsinsin

BCACAB
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==

，且
[image: image246.wmf]2
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p
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，
[image: image247.wmf]2
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∴
[image: image248.wmf]2
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[image: image249.wmf]ABC

D

的周长
[image: image250.wmf]2
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[image: image251.wmf]3sin3cos323sin3
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      ∵
[image: image252.wmf]2
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，∴
[image: image253.wmf]5
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A
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，

故当
[image: image254.wmf]62

A
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，即
[image: image255.wmf]3

A

p

=

时，
[image: image256.wmf]ABC

D

的周长最大，最大值为
[image: image257.wmf]33

. …12分
18.（12分）

（Ⅰ）如图，取
[image: image258.wmf]1

CC

中点
[image: image259.wmf]M

，连结
[image: image260.wmf],

EMFM

,

∵
[image: image261.wmf],

EF

分别是
[image: image262.wmf]111

,

BBAC

的中点,∴
[image: image263.wmf]1
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,

∴平面
[image: image264.wmf]EFM

//平面
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，∴
[image: image266.wmf]//

EF

平面
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；                     …6分
（Ⅱ）根据题意，建立如图空间直角坐标系
[image: image268.wmf]Axyz
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：
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则
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设平面
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∵
[image: image273.wmf]1
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由
[image: image274.wmf]1

1

0

0

AB

BC

ì

×=

ï

í

×=

ï

î

uuur

uuur

n

n

，得
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，得
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[image: image278.wmf]1
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同理可得平面
[image: image279.wmf]FBC

的一个法向量
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，∴
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所以二面角
[image: image282.wmf]1
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的余弦值为
[image: image283.wmf]53
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．                       …12分
19.（12分）

（Ⅰ）由频率分布直方图可知，月平均用水量的中位数为
[image: image284.wmf]2.02()

t

；根据物价部门对城市居民月平均用水的定价为
[image: image285.wmf](
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，其中
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单位是元，
[image: image287.wmf]t
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[image: image290.wmf]5.05275

=

（元）                                                    …6分

（Ⅱ）依题意知这
[image: image291.wmf]100

户中所交水费价格少于9.45元，即每月用水量少于
[image: image292.wmf]3.5

吨.这样的用户占
[image: image293.wmf]94%

，则每月从这
[image: image294.wmf]100

户中随机抽取
[image: image295.wmf]1

户居民获奖的概率为
[image: image296.wmf]0.94

，则连续10个月抽取的获奖户数
[image: image297.wmf]X

服从二项分布
[image: image298.wmf](
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所以
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.                                   …12分
20.（12分）
（Ⅰ）由题意得，焦点为椭圆的左焦点，即
[image: image300.wmf](
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设弦与椭圆的交点为
[image: image301.wmf](
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代入椭圆方程得
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∵点
[image: image306.wmf]M

平分弦
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，弦经过焦点，

∴
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代入③式得，
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又∵
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即
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                    …5分 

（Ⅱ）设点
[image: image320.wmf]N

坐标为
[image: image321.wmf](
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∴
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∴
[image: image327.wmf]N

点处的切线方程为
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过
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且垂直于
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的直线方程为
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∴点
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上.                                       …12分

21.（12分） 

（Ⅰ）
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∴
[image: image341.wmf](
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[image: image343.wmf](
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                                                               …5分
（Ⅱ）令
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令
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当
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∴函数
[image: image353.wmf](
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ī）当
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时，
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[image: image358.wmf]2

a

£

时，
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∴函数
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故对
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，
[image: image363.wmf](

)

1

fxax

³+

成立.
īī）当
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当
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∴函数
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，
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综上，对
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.     …12分
请考生在第22、23、24题中任选一题作答，并将所选的题号下的“○”涂黑．如果多做，则按所做的第一题记分，满分10分．
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22．（10分）

（Ⅰ）由切割线定理，得
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而
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             …5分

（Ⅱ）∵
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                                          …10分
23．（10分）

（Ⅰ）由
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；               …5分
（Ⅱ）轨迹
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是一个以
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设
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．                    …10分
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24．（12分）

（Ⅰ）
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因此，
[image: image428.wmf](

)

fx

的最小值是
[image: image429.wmf](

)

fbab

-=+

，依题意，有
[image: image430.wmf]1

ab

+=

；       …5分
（Ⅱ）
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当且仅当
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